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Пояснительная записка.


Профильное обучение занимает достойное место в общеобразовательной сфере и, как «средство дифференциации и индивидуализации обучения», позволит «более полно учитывать интересы, склонности и способности учащихся, представит условия для обучения старшеклассников  в соответствии с их профессиональными интересами и намерениями в отношении продолжения образования»  Серьёзнейшим  механизмом «Профильного образования»- являются элективные курсы, так называемые курсы по выбору, назначение которых – выявить средствами предмета математики направленности личности, её профессиональных интересов, а также углубить  отдельные темы базовых общеобразовательных программ по математике. 

  Тема “ Нестандартные методы  решения уравнений и неравенств, использование свойств функции», рассматриваемая в старшей школе,  усваивается учащимися хуже, чем в среднем звене. Объяснить это можно недостатком  в арсенале знаний учащегося методов, необходимых для решения уравнений и неравенств. Речь идёт о темах, выходящих за пределы базовых общеобразовательных программ или требующих расширения. К одной из таких тем относится тема “ Нестандартные методы  решения уравнений и неравенств, использование свойств функции ”. Настоящий элективный курс призван помочь учащимся восполнить пробелы и поднять на более высокий уровень свою математическую подготовку по данной теме.

Под нестандартными мы будем понимать задачи, которые традиционными преобразованиями и методами не решаются. Исчерпать все типы просто невозможно. Зато возможно набраться опыта в решении подобных задач и, по крайней мере, спокойно отнестись к наличию такой задачи на экзамене. Достойно сразиться с нестандартной задачей помогут методы, представленные этим элективным курсом. 
Знание методов решения позволяет преодолеть инерцию мышления учащегося, формирует его волю, характер, самостоятельные и исследовательские навыки, формирует умения использовать приобретённые знания в практической деятельности и повседневной жизни для построения и исследования простейших математических моделей; развивает логическое мышление, алгоритмическую культуру, творческие способности, необходимые для продолжения образования и для самостоятельной деятельности в области математики и её приложений в будущей профессиональной деятельности. 
Программа курса предназначается   для организации систематического изучения вопросов, связанных с данной темой. В основном, элективный курс рассчитан на учащихся 11-х классов и является необходимым дополнением и расширением базовой программы. Курс ориентирован не только на учащихся, обладающих достаточной математической подготовкой, проявляющих интерес к предмету и желающих расширить свои  знания, умения  и  навыки, но и  на тот контингент учащихся, которые желают овладеть дополнительными  знаниями по данной теме, хотя бы для успешной сдачи экзаменов.
Цели курса:

· Формирование представлений о нестандартных уравнениях и неравенствах и нестандартных методах их решения; углубление знаний учащихся по теме “Решение уравнений  и неравенств”. 
· Овладение учащимися нестандартными методами решения нестандартных задач. 
· Вовлечение учащихся в исследовательскую деятельность, способствующую развитию логического мышления, алгоритмической культуры, а также развитию интеллектуальных и коммуникативных качеств, необходимых для продолжения образования и для адекватной социальной адаптации учащихся в современный период. 
· Развитие устойчивого интереса учащихся к математике. 
· Воспитание средствами математики культуры личности: чувства патриотизма, умения планировать свою деятельность, понимания сложности математики для развития индивидуальной траектории и современного общества.  
Задачи курса:

· Стандартизировать стандартные методы решения уравнений и неравенств; повторить свойства функций.
·  Познакомить учащихся с понятием нестандартных задач и нестандартными методами их решения. Формировать практические навыки и умения учащихся при применении нестандартных методов решения уравнений и неравенств на основании знаний  свойств функций. 
· Формировать персональный познавательный стиль поведения учащихся, а также коммуникативные навыки общения (на базе концепции продуктивного обучения). 
· Развивать логическое и математическое мышление, алгоритмическую и вычислительную культуру учащихся. Развивать исследовательские навыки деятельности учащихся: осуществлять поиск, составлять проекты, проводить эксперимент, работать с литературой, логически обосновывать суждения, активно использовать компьютер, технические средства обучения, развивать письменную и речевую математическую культуру учащихся. 
· Развивать интерес к математике и осознание её универсальной значимости для всех учебных предметов и для общественного прогресса в целом. Воспитывать чувство прекрасного через неформальный подход при создании электронных презентаций в качестве творческих отчётов по теме.
Общая характеристика элективного курса.  
Данный элективный курс выполняет функцию поддержки основных курсов цикла математического образования старшей школы и ориентирован на   расширение предметных знаний по математике и соответствующих компетентностей по ним. Данный курс разработан на основе Программы элективного курса и методических указаний « Избранные разделы математики для старшей школы», разработанной Государственным образовательным учреждением дополнительного профессионального образования «Нижегородским институтом развития образования» (ГОУ ДПО НИРО)кафедрой теории и методики обучения математике. Авторы-составители: И.Г. Малышев, доцент кафедры теории и методики обучения математике НИРО, канд. техн. наук, доцент М.А. Мичасова, доцент кафедры теории и методики обучения математике НИРО, канд. пед. наук.                              Программа элективного курса направлена на организацию подготовки к экзаменам по алгебре в 11 классе. Собственно весь курс математики может быть построен и, как правило, строится на решении различных по степени важности и трудности задач. Данный элективный курс направлен на расширение знаний учащихся по всем выбранным темам курса, повышению уровня математической подготовки через решение большого класса задач как базового, так и повышенного и высокого экзаменационного характера. Характерной особенностью данного элективного курса является систематизация и обобщение знаний учащихся, закрепление и развитие умений и навыков по каждой выбранной теме. Наряду с основной задачей обучения математики – овладение прочного и сознательного овладения учащимися системой математических знаний и умений, данный курс предусматривает формирование устойчивого интереса к предметам физико-математического цикла, выявление и развитие математических способностей, ориентирование на профессию, в которой математика играет важную роль.

Каждое занятие, а также все они в целом направлены на то, чтобы развить интерес учащегося к предмету, познакомить их с новыми идеями и методами, расширить представление об изучаемом в основном курсе материале, а главное, «порешать» интересные задачи. При решении некоторых задач помимо известных учащимся из школьной программы методов решения,  дети научатся применять нестандартные приемы, которые порой существенно упрощают и сокращают решение. Знакомство и овладение этими методами способствует развитию познавательной деятельности учащихся. Данный курс является базовым, общеобразовательным, отражает обязательную для всех учащихся инвариативную часть образования и направлен на завершение общеобразовательной завершение подготовки учащихся.     
Описание места  элективного курса
в системе профильной подготовки учащихся.
Курс ориентирован на профильную подготовку учащихся по математике. Он расширяет базовый курс по математике, даёт учащимся возможность познакомиться и приобрести навыки применения нестандартных методов решения нестандартных задач. Вопросы, рассматриваемые в курсе, выходят за рамки обязательного содержания. Вместе с тем они тесно примыкают к основному курсу. Достаточно пронаблюдать уровень и содержания соответствующих ЕГЭ, для решения которых необходимы методы, рассматриваемые в данном элективном курсе. Поэтому курс будет не только способствовать совершенствованию и развитию важнейших математических знаний и умений, предусмотренных школьной программой, но и поможет оценить свои возможности по математике и более осознанно выбрать профиль дальнейшего обучения.

                 Кроме образовательных плюс, настоящий курс несет в себе общую культурную      ценность – понимание значимости математике в любой сфере деятельности, как части общечеловеческой культуры, а также способствует интеллектуальному развитию учащихся, формированию их как личностей. 
              Элективный курс рассчитан на 34часа ( 1 час в неделю) для работы с учащимися 11 класса,  не является  обязательным для изучения и предназначен для учащихся, изучающих математику на профильном уровне.                                                                   
Содержание программы.
                    Содержание программы элективного курса включает теоретический  и практический материал. Теоретическое содержание составляют основные понятия, методы решения задач и обоснование этих методов. Практическое содержание представляет собой не просто набор задач. Элективный курс является обучающим курсом, поэтому задачи сгруппированы в тематические блоки (модули) и к наиболее важным темам  подготовлены листы самоконтроля с образцами решения и заданиями для самоконтроля 3х уровневой сложности. По этой причине по листам самоконтроля могут работать не только учащихся, испытывающие затруднения, но и более успешные ученики.

  Содержание курса позволяет учащимся любого уровня активно включиться в учебно-воспитательный процесс и максимально проявить себя: занятия могут проводиться на высоком уровне сложности, но включать и доступные вопросы, интересные всем учащимся. Высоким результатам в обучении способствуют новые методические технологии, обеспечивающие динамику индивидуальной траектории обучения, способные учесть реально достигнутый уровень образования и воспитания учащихся. 

В курсе заложена возможность дифференциации обучения. Обучение реализуется в виде последовательных учебных модулей, составляющих индивидуальную образовательную траекторию учащихся. Учебный модуль представляет собой самостоятельный фрагмент учебной программы, имеющей определенную цель и завершающийся “продуктом” – отчётом, рефератом, защитой проекта в виде презентации и т. д. Модуль может выполняться в группе или индивидуально. Взаимоотношения между учителем и учеником меняются. Учитель становится советчиком, консультантом, составляют вместе с учеником его образовательную траекторию. Развиваются коммуникативные навыки. Наряду с традиционными технологиями (семинары, лекции, фронтальная, индивидуально – групповая), основой проведения занятий может служить технология деятельностного метода, которая обеспечивает системное включение учащихся в процесс самостоятельного построения ими нового знания. Новые формы инд. заданий: мультипроекты, исследовательские работы, игры;
· это и использование метода проектов, который  ориентирован на выполнение комплексных заданий;

· это и использование технических средств обучения при  подготовке электронных презентаций. 
Тема 1. Введение в курс (2часа).

Понятие нестандартных задач и нестандартных методов решения. Классификация методов. Повторение основных понятий и определений: области определения, области значений, понятие возрастания (убывания) функции через монотонность и с помощью производной; свойства числовых неравенств, понятие равносильности, исследование функции с помощью производной.

Форма занятия: собеседование с учащимися.

Тема 2. Метод мажорант (ограниченности функций) (4часа).

Понятие метода мажорант и основной идеи этого метода. Повторение областей значений показательной, логарифмической, тригонометрических функций, обратных тригонометрических функций; функций 
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Форма занятий: 

      Семинарское занятие. Основное содержание темы (1час);

           Практикум по решению задач (2часа);

      Проверка ЗУН по теме с помощью листа самоконтроля №1    (разноуровневые задания) с последующим анализом результатов ( 1 час)
Тема 3. Использование метода монотонности для решения нестандартных уравнений и неравенств (4часа).

Повторение промежутков монотонности тригонометрических функций, обратных к ним функций, показательных, логарифмических. Акцентировать внимание на условиях, влияющих на смену монотонности функции: минус перед аргументом, минус перед функциональным выражением, обратимость.

Влияние четности на функцию. Теоремы о монотонности функций, их связь с решением уравнения. Алгоритм решения с помощью метода монотонности. Образцы решения. Основы приема подбора решений.

Формы занятий:

          Семинарское занятие. Основное содержание (1час);

          Практикум по решению задач (2 часа);

     Мастер-класс (на результативность) по листу самоконтроля №2 с последующей проверкой (1 час).

Тема 4. Использование неотрицательности для решения нестандартных уравнений и неравенств (4часа).

Повторение понятия неотрицательности. Свойство модуля. Повторение способа выделения полного квадрата из квадратного трехчлена. Ключевая идея метода неотрицательности. Разбор образцов решений заданий по данной теме.

Форма занятий:

1) Семинарские занятия. Основное содержание темы (1час);

2) Практикум решения задач (2часа);

3) Тестирование (тест №1) с последующей проверкой.

Тема 5. Применение областей определения функций для решения нестандартных уравнений и неравенств (2часа).

Повторение областей определения функций, способов решения квадратных неравенств (метод параболы, интервалов). Ключевая идея метода области определения. Алгоритм решения. Образцы решения задач по данной теме.

Форма занятий:

1) Семинарское занятие. Основное содержание темы (1час);

2) Работа в парах по дифференцированным заданиям для самостоятельной работы 
[image: image3.wmf](1час).

Тема 6. Применение свойств числовых неравенств для решения нестандартных уравнений и неравенств (4часа).

Повторение. Формулировка и аналитическая запись основных теорем числовых неравенств: 
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Повторение понятий среднего арифметического, среднего геометрического. Ключевая идея метода. Алгоритм решения: сведение уравнения к равносильной системе двух уравнений. Образцы решения задач.

Форма занятий:

1) Лекционно-обучающее занятие по основному содержанию темы (1час);

2) Практикум по решению задач для закрепления ЗУН по теме (2часа);

3) Тестирование (тест №2) обучающего характера с последующей проверкой (1час).

Тема 7. Применение производной для решения нестандартных уравнений и неравенств (4часа).

Повторение формул производных функций, а также правил взятия производной сложной функции. Теоремы о связи монотонности функции с ее производной. Ключевая идея метода. Алгоритм решения. Образцы решения задач по данной теме.

Форма занятий:

1) Лекционно-обучающий семинар по основному содержанию темы (1час);

2) Практикум по решению задач (2часа);

3) Самостоятельная работа обучающего характера по листу самоконтроля №3 (1час).

              Тема 8. Применение свойств синуса и косинуса для решения нестандартных уравнений и неравенств (2часа).

Понятие способа «рассуждений с числовыми значениями» для уравнений вида:
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Повторение формул решения тригонометрических уравнений частного вида. Алгоритм решения. Образцы решения задач.

Форма занятий:

1) Лекционно-обучающий семинар. Основное содержание темы (1час);

2) Коллективно-индивидуальный практикум по решению задач с последующей проверкой (1час).

Тема 9. Геометрический подход к решению негеометрических задач (2часа).

Понятие нестандартных задач, для решения которых требуется геометрический (координатный) подход. Повторить построение графиков и множеств на плоскости. Ключевая идея метода. Алгоритм решения с помощью геометрического метода. Образцы решения задач.

Форма занятий:

1) Коллективно-фронтальная – при повторении; лекционная – при формировании алгоритма решения нестандартных задач геометрическим методом (1час);

2) Самостоятельный анализ своей деятельности с помощью листа самоконтроля №4 и собеседование с отдельными учащимися (1час).

Тема 10. Комбинированный подход при решении нестандартных уравнений и неравенств (2часа).

Понятие комплексного подхода к решению нестандартных задач на основании изученных методов. Задачи, требующие комбинированного подхода. Алгоритм и образцы их решения. 

Форма занятий:

1) Коллективно-фронтальная – при повторении (1час);

2) Индивидуально-групповая – при проверке ЗУН изученных методов (1час). При наличии времени «мастер-класс».

Тема 11. Обобщающее повторение курса. Повторение изученных нестандартных методов, алгоритмов решения задач с помощью этих методов. Решение задач с применением всех методов в комплексе. ( 2 часа)
Форма занятий: деловая игра (работа в группах).

Тема 12. Проверка усвоения знаний учащимися.( 1 час)
Просмотр исследовательских проектов: индивидуальных и групповых. Анализ, оппонирование, рецензирование выступлений. 

Форму просмотра избирают сами участники: защиты в виде творческих отчетов (видеофильм, альбом, реферат и др.) или в виде электронных презентаций.

(Т.к. такие уроки не могут проводиться слишком часто, они должны являть собой праздник знаний, смотр общественных знаний учащихся, определенные вехи в изучении такой интересной и замечательной науки, какой является математика).

 Тематическое планирование.

	№
	Наименование разделов и тем
	Кол-во

часов

	1
	Введение в курс. Понятие нестандартных задач и нестандартных методов их решения. Классификация методов.
	2

	2 
	Метод мажорант (ограниченности функции)
	4 

	3
	Использование метода монотонности
	4

	4
	Использование неотрицательности
	4

	5
	Применение областей определения функций
	2

	6
	Применение свойств числовых неравенств.
	4

	7
	Применение производной
	4

	8
	Применение свойств синуса и косинуса
	2

	9
	Геометрический подход
	2

	10
	Комбинированный подход
	2

	11
	Обобщающее повторение курса
	2

	12
	Проверка усвоения знаний учащимися
	1


	
	Итого:
	33


               Требования к уровню освоения содержания курса. В результате изучения   курса учащиеся: 

· Расширяют представление о методах математики в познании действительности;
· Приобретают знания и навыки в решении нестандартных задач;

· Развивают умения: 

· воспроизводить изученные понятия, алгоритмы решения задач с помощью нестандартных методов;

· анализировать и выбирать оптимальные способы решения нестандартных уравнений и неравенств;

· самостоятельно конструировать свои знания;

· ориентироваться в информационном пространстве;

· самостоятельно выдвигать гипотезы, логически обосновывать суждения, точно и грамотно выражать свои мысли в устной и письменной речи, принимать решения.

·      Развивают критическое мышление, умения в исследовательской,   творческой деятельности.

Приложение 1 
[image: image20]
Приложение 2.

Лист самоконтроля №1

По теме «Метод мажорант».

Ключевая идея: Пусть мы имеем уравнение 
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 Число M называется мажорантой.

Задача 1. Решите уравнение:
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Образец решения:
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Равенство достигается, если 
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Подставив найденные значения x в уравнение (2), получим:
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Задача №2. Решить уравнение:

Образец:
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Правая часть:               
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- решение системы, а значит, исходного уравнения.

Задача №3. Решите уравнение:

Образец: 
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Задача № 4. Решить неравенство:

Образец: 
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Задания для самостоятельного решения.

	Уровни А, В
	Уровни В, С

	Решить уравнения:
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Другие задачи с использованием метода мажорант:
Найдите наименьшее целое значение функции:
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	Решить уравнения:
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Другие задачи с использованием метода мажорант:
Найдите наименьшее целое значение функции:
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Приложение 3.1
Лист самоконтроля №2

по теме «Метод монотонности».

Ключевая идея: 1) Пусть мы имеем уравнение f(x)=c и функция f(x) возрастает   

                              =>функция f(x) принимает значение c не более, чем в одной точке. 

                              (Зачастую эту точку просто угадывают).
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                              2) Если f(x) = g(x) и функция f(x)      , g(x)      ,

                              то уравнение имеет только один корень, т.к. 

                              графики возрастания и убывания функций пересекаются

                              только в одной точке.

Образец решения:
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 EMBED Equation.3  [image: image58.wmf]î
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          => только одно решение подбором: x=3/

2) 3x +4x =5x | 
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    убывает        возрастает  
[image: image65.wmf]Þ

    одно решение. Подбором: x= -1.

Приложение 3.2

Задания для самостоятельного решения.

Найти корень или сумму корней.

	Уровни A, B
	Уровни B, C

	1.
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2. 
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3. log 1/3(2x-5)= 
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5. 2x+ (
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6. 3 arccosx-
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7. log1/3x=x-4

8.
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Приложение 4.1 

Практикум

по теме “ Использование неотрицательности”

Упражнения на закрепление.
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 Найдите нули функций:
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Решите неравенства:
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Приложение 4.2
Тест №1

по теме “Применение неотрицательности функций”

Вариант 1.

Решите уравнения:
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б) -3;
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Найдите нули функций:
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Решите неравенства:
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Тест №1

по теме “Применение неотрицательности функций”

Вариант 2.

Решите уравнения:
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Найдите нули функций:

6) 
[image: image167.wmf]16

3

)

12

(

2

3

2

6

+

+

+

-

+

=

x

x

x

x

arctg

y


а) 3
;
б) -4
;
в) решений нет;

г) -4; 3.

7) 
[image: image168.wmf]64

5

)

4

(

arcsin

3

4

2

4

+

+

+

+

=

x

x

x

x

y


а) -4; 0;
б) решений  нет
;
в) 0
;
г) -4.

8) 
[image: image169.wmf])

2

ln(

9

8

2

3

x

x

x

x

y

-

-

-

+

=


а) 1;

б) 2
;
в) 0
;
г) решений  нет.

Решите неравенства:
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Приложение 5.1
Упражнения на закрепление по теме «Применение областей определения функций».

I. Решить уравнения:
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 Ответ: 2.
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II. Решить неравенства:
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Правая часть при 
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Таким образом, при 
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Очевидно, что при k=0 неравенство не выполняется, а при 
[image: image190.wmf]0
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выполняется. Следовательно, все решения неравенства составляют числа: 
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Ответ: 
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Приложение 5.2

Практикум решения задач по теме « Применение областей определения функций».

I. Решите уравнения:

1) 
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II. Решите неравенства:
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«Ключи» для проверки:

1) 7

2) 6

3) -3; 3

4) -2; 2

5) 4

6) -1
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9) -1

10) Решений нет
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Приложение 6.1 
Упражнения на закрепление по теме «Применение свойств числовых неравенств».

I. Решить уравнения:

1) 2x + 2-x+ 2cos
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Решение(образец решения) 2): применим дважды неравенство между средним арифметическим и средним геометрическим:
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Получим:
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 неравенство 2) равносильно уравнению: 
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Решение(образец решения) 3): 
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1) g(x)=x2+6x+11=(x+3)2+2
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(2): (x+3)2=0

       x= -3 – удовлетворяет ОДЗ и уравнению (1).

Ответ: -3.

Задания для самостоятельного решения: «Ключи» для проверки:
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[image: image231.wmf];

18

8

3

5

2

+

+

=

-

-

+

+

x

x

x

x

            -4;

2) 
[image: image232.wmf];

11

6

4

2

2

+

-

=

-

+

-

x

x

x

x

                3;

3) 
[image: image233.wmf];

6

4

3

1

2

+

-

=

-

+

-

x

x

x

x

                  2;

4) 
[image: image234.wmf];

3

2

2

2

+

-

=

-

+

x

x

x

x

                       1;

5) 
[image: image235.wmf];

3

3

1

3

2

2

-

-

+

=

-

+

-

x

x

x

x

                   1;

6) 
[image: image236.wmf];

5

2

cos

1

7

=

+

+

+

-

x

x

x

p

                   3;

7) 
[image: image237.wmf];

2

4

5

6

=

-

+

-

-

-

x

x

x

                     5;

8)
[image: image238.wmf]);

2

(

log

2

2

4

2

5

-

+

=

-

+

-

x

x

x

              3; 

II. Найдите нули функции:

4) y=log2(1+x2)-2log4x+cos
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Зная, что 
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Очевидно, что 
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Ответ: x=1.

Ш. Решить уравнение:

5) 
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Применяя неравенство между средним арифметическим и средним геометрическим к левой части неравенства, получим:
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По свойству косинуса: 
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С учетом полученных результатов исходное уравнение равносильно системе:
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(2): x1=
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 Подставляя в уравнение (1), получаем верные равенства 
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Ответ: x=
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Приложение 6.2 

Тест №2

по теме «Применение свойств числовых неравенств».

Вариант 1.

I. Решить уравнения:

1) 2x + 2-x = 2cos2 
[image: image257.wmf]6
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2) log2(3+2x-x2)=tg2
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4) (log23)x + (log32)x = 2-cos2
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II. Решить неравенства:
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      а) 
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Приложение 6.2
Тест №2
по теме «Применение свойств числовых неравенств».

Вариант 2.

I. Решить уравнения:

1) 3x + 32-x = 3(1+cos2
[image: image276.wmf])
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2) log3 (8+2x-x2) = 2x-1 + 21-x
      a)                                  б)                            в)                           г) 1
3) 2-cosx = lgПx + logxп

а)                                  б) 
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а) 0                               б) решений нет     в)               
 г)

5) tg2x + ctg2x = 2sin2
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II. Решить неравенства:
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а) -1                              б) -1;0                     в) решений нет     г) 0
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а) решений нет            б) 
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Приложение 7.1
Упражнения на закрепление по теме «Применение производной».

I. Решить уравнение:

1) x5+x3-
[image: image292.wmf];
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 Ответ: -1;

2) 
[image: image293.wmf];
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   Ответ: 3;

II. Решить неравенства:

3) 20x7 + 28x5 + 210x – 35sin2x >0;   Ответ: 
[image: image294.wmf](
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5) Количество действительных корней уравнения:

x3 - x2 - x + 0,1 = 0;   Ответ: 3;

Приложение 7.2
 Лист самоконтроля №3
по теме «Применение производной».

При решении уравнения или неравенства часто бывает необходимо доказать монотонность (возрастание или убывание) функций, входящих в уравнение (неравенство). При этом удобнее всего, оказывается, прибегнуть к производным.

Образец  решения уравнения 1):

x5+x3-
[image: image296.wmf].
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Рассмотрим функцию f(x)= x5+x3-
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D(f)=
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Очевидно, что 
[image: image299.wmf])

(

x

f

¢

>0 на D(f). Следовательно, функция f(x) возрастает на D(f),  а значит, каждое значение функция f(x) принимает ровно в одной точке. Т.е. исходное уравнение имеет не более одного корня. Легко заметить, что число x=-1 удовлетворяет исходному уравнению. Следовательно, x=-1 – единственный корень уравнения.

Ответ: -1.

Образец решения неравенства 3):

20x7 + 28x5 + 210x – 35sin2x >0

Рассмотрим функцию f(x)= 20x7 + 28x5 + 210x – 35sin2x на D(f)=R функция имеет производную  
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 возрастает на D(f). Следовательно, уравнение f(x)=0 имеет не более одного корня. Легко заметить, что таким корнем является число x=0. Т.к. функция f(x) непрерывна и возрастающая, то решением исходного неравенства является x
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Образец решения уравнения 2):

Найти количество решений уравнения:

x3 - x2 - x + 0,1 = 0

Рассмотрим функцию f(x)= x3 - x2 - x + 0,1;
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функция возрастает на этих промежутках.
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функция убывает на этом промежутке.
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                                единственная точка, в которой f(x) =0 (в силу непрерывности f(x)
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Ответ: 3 корня.
Приложение 7.3 
Задачи для самостоятельного решения.

I. Решить уравнения:
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II. Решить неравенства:
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7)x-
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<ln(x+1);

8)12x5+10x3+35x-17sin2x>0;

9)10x5+25x3+39x+11-11cos2x>0;

10)3x5+10x3+15x+log2x-61>0;

III. Найти количество действительных корней уравнения:

11)2x4-4x2+1=0;

12)2x4-8x+1=0;

Приложение 8.
Упражнения на закрепление по теме «Применение свойств синуса и косинуса».

I. Решить уравнения:

1)sinx cos4x=1                                   Ответ:
[image: image322.wmf];
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2)3cos22x-2sin5x=5                            Ответ: -
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3)sinx cos8x=1;


4)sin6x cos4x=-1;

5)sin3x cos12x=1;

6)sin4x cos16x=-1;

7)2sin82x-5cos74x=7;

8)3sin32x-7cos44x=-10;

9)5sin73x+2cos42x=7;

10)7sin43x+4cos82x=11;

II.       Решить неравенства:

11)sin42x+4cos8x
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Дополнительные задания:

Решить уравнения:

1)sin2x+sin3x=2 Ø;

2)
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4)cos120x-sin120x=1, 
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Приложение 9. 
Упражнения на закрепление знаний по теме «Геометрический подход при решении нестандартных уравнений и неравенств».

1. При всех значениях параметра 
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 решить уравнение:
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Перепишем уравнение в виде:
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1) График функции y=
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- это «уголок» с вершиной А(-1;3) и лучами, идущими вниз.

2) 
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-можно построить бесконечно большое число графиков: это «уголки» с вершиной в точке (2;0).


[image: image337.wmf]a

=0, y=0


[image: image338.wmf]a

>0, график – выше OX.
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Ответ: 
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2. Найти все 
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, при которых неравенство 
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>x2 имеет хотя бы одно отрицательное решение.

Решение:                       перепишем неравенство в виде 3-x2>
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                                       y=3-x2 – парабола, вершина (0; 3), ветви вниз.

                                       y=
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 - уголок, лучи вверх.

                                       Уголок y=
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                                      касается параболы в точке А. Если 
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                                      будет иметь решений. Точка 
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 EMBED Equation.3  [image: image370.wmf]a

3 проходя через точку В(0;3). Ясно, что только при 
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3  неравенство будет иметь решение. Наша задача: 

                                     найти 
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3. Отметим, что треугольник с вершинами (0;3), 

                                     (0;0) и (
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3 ;0) – равнобедренный. Значит, 
[image: image377.wmf]a

3=3.   

                                     Уравнение касательной к параболе в точке с абсциссой x0 имеет 

                                     вид:

y=3-x02 -2x0(x- x0) = -2x0x+x02+3. Т.к. эта касательная совпадает с прямой y=x-
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Ответ: 
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3. Среди всех решений неравенства y-x
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найти те, для которых y-2x принимает наименьшее значение. Ответ: 
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4. Решить уравнение: 
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. Ответ: x= - 1.

Приложение 10.
Лист самоконтроля № 4 по теме «Комбинированный подход при решении нестандартных уравнений и неравенств».

Образец решения уравнения:
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Заметим, что x=1 – корень уравнения. Обе функции: 
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 Поэтому доказать единственность корня через монотонность не удастся.

Найдем производные функции 
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 и 
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, и найдем их значения в точке x=1.
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 Очевидно, что 
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, а это значит, что в точке x=1 графики функций 
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 имеют общую касательную. Но так как функция 
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(x) выпукла вверху, то графики этих функций расположены по разные стороны от касательной, поэтому уравнение 
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(x) имеет только один корень.

Ответ: x=1.

Задания для самостоятельного решения.

I. Графически определите количество решений уравнений:

1) x2-cosx=0;

2) sinx=
[image: image401.wmf];
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3) sinx=x+1;

4) sinx=lgx;

5) x2-4=
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II. Решить уравнения:
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Приложение 11.
Урок по теме:   

«Обобщающее повторение курса «Нестандартные задачи и нестандартные методы».

Форма организации деятельности учащихся: деловая игра.

Цели:

1) Систематизировать, обобщить, расширить знания, умения учащихся, связанные с применением нестандартных методов решения нестандартных уравнений и неравенств. Формировать навыки решения нестандартных уравнений и неравенств; привычку к рефлексии;

2) Содействовать развитию математического мышления учащихся: умению мыслить системно, продуктивно, планово, личностно-дифференцированно, с учетом переноса знаний в новую жизненную ситуацию, умению корректировать знания (свои и членов команды);

3) Развивать:

-  творческую активность учащихся;

-  само- и взаимоконтроль;

-  наблюдательность;

-  волевые качества в преодолении трудностей;

-  чувство ответственности и взаимовыручки;

-  умение анализировать, сравнивать, грамотно и четко обосновывать свои суждения;

-  вычислительные навыки учащихся;

     4) Ориентировать учащихся на профессию с экономическим уклоном: экономиста, менеджера, финансиста и др. 

Психологическая установка (памятка) учащихся:

1) Помни, что «не ошибается только тот, кто ничего не делает» (девиз урока). Поэтому желаем тебе: ошибаться, сомневаться, консультироваться.

2) «Помогая другим, ты в первую очередь помогаешь самому себе оставаться человеком». (Почти по - Нансену).

3) «Каждый человек - есть центр мироздания». (Почти по – Леонардо да Винчи).

4) «Тяжело в учении, легко на ЕГЭ». (Почти по – Суворову).

Оборудование: магнитная доска, карточки – «акции» с заданиями, оценочный лист для команды (или индивидуально-командный оценочный лист), кодоскоп, экран, кодопозитивы.

                                                             Ход урока.

I. Вводно-мотивационный этап.

1) Вводная беседа.

Задумывались ли вы когда-нибудь над тем, что могло бы быть, если бы все происходящее на Земле не доводилось до логического заключения:

Например, военнокомандующий прерывал бы битву за час до победы; наездник останавливал бы коня на полном скаку за две секунды до финиша; любое здание из строящихся не достраивались до конца? Чтобы не попасть в подобную ситуацию, на сегодняшнем уроке приведем в систему ранее полученные знания по методам решения нестандартных уравнений и неравенств. Мы знаем, что правильно выбранный метод часто позволяет упростить решение, поэтому все изученные нами методы всегда нужно держать в зоне своего внимания. Это качество  должно быть присуще людям любой профессии, особенно экономистам, финансистам, менеджерам и даже политикам.

Вот, например, представьте себе такую рядовую на сегодняшний день ситуацию: акции обанкротившегося предприятия продаются на аукционе за определенную цену. Контрольный пакет акций (согласно Устава) приобретет то акционерное общество, которое владеет акциями на наибольшую стоимость. Именно это акционерное общество в дальнейшем избирает совет директоров (консультантов) и становится полноправным владельцем предприятия. Наибольшие шансы в настоящий момент имеют два акционерных общества – команды: команда экономистов и команда политиков.

Для того, чтобы выйти из этого вопроса победителем, каждому участнику необходимо найти правильную линию поведения, максимально мобилизовать все свои знания, опыт, воображение. А каждой команде в целом – необходимо выбрать верную тактику для победы внутри самой команды.

 II. Актуализация опорных знаний учащихся.

1) Аукцион №1 (3 мин.) специалистов по знанию методов решения нестандартных уравнений и неравенств (команды поочередно называют методы. Побеждает та команда, которая последней назовет метод решения). Ставка: 200у.е. (30у.е. – за 1 верный ответ) по максимуму.

После проведения аукциона слайд со списком методов проецируется на экран (каждому методу присвоен свой номер). Каждой команде выдается карточка с подобным списком.

[image: image502.wmf]6

cos

2

2

2

2

x

x

x

x

+

=

+

-


2) Аукцион № 2 – классифицировать уравнения по методам решения: уравнения 1-10 с помощью слайда 2 проецируются на экран и командам предлагается за 10 минут каждому уравнению (неравенству) поставить в соответствие номер метода. Ставка: 100у.е. за наибольшее количество верных ответов.
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III. Вычислительный лабиринт.

На экране: кодопозитив №3. (На слайде: 7 заданий репродуктивного, I уровня сложности). Командам предлагается за 15 минут справиться с заданиями. Команда, получившая контрольное число (равное сумме полученных ответов), сообщает его учителю.
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«Ключи»:

50у.е.
  -3

80у.е.
    2

50у.е.
   -3

100у.е.
  0,5

100у.е.
 -1
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  0

100у.е.
    3

   
Контрольное число: -1,5.

IV. Альпинистские горки.

Каждой команде предлагаются для решения задания на карточках, количество которых соответствует количеству членов команды (Задания IIго, достаточного уровня сложности; дифференциация определяется количеством условных единиц).

В соответствии с правилами каждый участник выполняет решение задач своей карточки. Затем участники обмениваются опытом решения своих заданий. Консультации внутри команды не просто допускаются, они просто необходимы, так как после этого командир I команды называет ученика из второй команды. То же самое делает командир II команды. Первая пара названных учеников обмениваются задачами, идут к доске и начинают решать. 
[image: image410.wmf][

Если позволяет площадь доски, то можно сразу вызвать три пары.
[image: image411.wmf]]

 По окончании объяснений к доске идут следующие три пары и т.д. Побеждает та команда, которая правильно решит и объяснит большее количество задач другой команды. (На каждой карточке–акции – ее  стоимость).
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V. Этап Профессиональной компетентности.

На экране: кодопозитив №4 (на слайде: 2 задания III уровня сложности, для продвинутых учащихся – карточка №7). Решения могут демонстрировать либо командиры команд, либо подготовленные консультанты (если задача командой не решена). 

VI. (Пока подводятся баллы). Анкета «Чему нас научил элективный курс?» Зачитать несколько анкет вслух.

VII. Подведение итогов деловой игры. Помимо комментариев и подведения результатов каждого этапа урока учителем, в конце урока необходимо оставить время на анализ результатов деятельности учащихся в целом, на оценку результатов работы всей команды и лично каждого участника; отметить активность, творческую инициативу, чувство локтя и единомыслие в командах. Можно в качестве приза вручить команде-победительнице сертификат акций на общую стоимость …у.е. (Вписать общее количество заработанных баллов – условных единиц).

Всех поздравить с успехом.

VIII. Домашнее задание: решить уравнение 
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 наибольшим количеством способов.

Приложение 12.

Урок по теме «Метод мажорант».
Цели урока:      1. Расширить представление учащихся о нестандартных   

                             методах решения нестандартных уравнений и неравенств  

                             через изучение и формирование метода мажорант.

                             2. Формировать навыки и умения при решении 
                             нестандартных уравнений и неравенств с помощью метода 
                             мажорант, привычку к рефлексии.

                             3. Обобщить знания учащихся по теме «Области значений 
                             функций».

                             4. Развивать творческую познавательность учащихся, 
                             вычислительные навыки,  волю, самостоятельность, 
                             математическое мышление учащихся, 

                             способность мыслить рационально (планово), оптимально 
                             содействовать развитию культуры речи учащихся при 
                             обоснованиях решений.

Оборудование:    Кодоскоп, экран, магнитная доска, мел, «Лист 

                              самоконтроля№1» с дифференцированными заданиями (на 
                              каждой парте).

Ход урока:

I. Вводно – мотивационный этап (создание проблемной ситуации). Совсем скоро выпускные экзамены и очень часто выпускники сетуют на то, что не хватило времени на то или иное задание. А может быть, просто не хватило метода? Предположим, вы увидели перед собой такое уравнение:
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Давайте порассуждаем вслух. Какие ваши предложения по решению?


[image: image415.wmf][

После рассмотрения ряда предложений прийти к необходимости введения нового метода
[image: image416.wmf]]

.

II. Изучение нового материала.

Оказывается, все очень просто. Левая часть этого уравнения, равно как и правая, ограничены одним и тем же числом. Допустим, если мы имеем уравнение 
[image: image417.wmf])
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      и существует число M, такое, что для любого x из области определения функций 
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      Число M называется мажорантой, а метод – методом мажорант или методом границ      

      (ограниченности функций).

      Итак, 
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1) Оценим:
x2≥0     |   +1

x2+1≥ 1  |   логарифмируем по основанию 10.


[image: image425.wmf]1

lg

)

1

lg(

2

³

+

x


lg(x2+1)≥0   |  +1


[image: image426.wmf];

1

)

(

1

1

)

1

lg(

2

³

³

+

+

x

f

x


2) Оценим:
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(2): 
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      Если  x=0, то уравнение (1) примет вид: 
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      Ответ: x=0.

      Решая данное уравнение, вы, наверное, обратили внимание на необходимость знания областей значений функций. Ведь, в сущности, функций не так уж много. Давайте вспомним сейчас с помощью слайда области значений основных функций.
III. Повторение: актуализация опорных знаний учащихся.

	Кодопозитив №1.

	Функции и их области значений.
	Предложить ребятам выполнить графики.
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ордината вершины параболы; 
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IV. Закрепление изученного:

1) Выполнить на доске задания 1-4(см. лист самоконтроля №1), к которым даются образцы решения.

2) А теперь обратите внимание на листы самоконтроля №1 на ваших партах. В них вы сможете восстановить не только то, о чем мы с вами только что говорили и что решали, но и увидите задания для самостоятельного решения.

3) Первые 8-10 заданий – Iго уровня сложности. Попробуйте выполнить их самостоятельно (5 минут обучающей самостоятельной работы).
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А теперь проверим:
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Решить на доске №№9, 12, 14 (IIго уровня сложности) из «Листа для самоконтроля №1».

9) 
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 EMBED Equation.3  [image: image436.wmf]
Решение: 

Заметим,что 
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 Так как 
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Далее: 
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Исходное уравнение эквивалентно системе:
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Подставив 
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- корень уравнения.

Ответ: x=0,25.

12) 
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Решение:

1) оценим левую часть. Вначале оценим 
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2) оценим правую часть уравнения:
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4) Итак, с учетом (1) и (2) исходное уравнение равносильно системе:
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(3): 
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Если x=2, то уравнение (4) примет вид:
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1

1

=

+

- верное равенство 
[image: image462.wmf]2

=

Þ

x

 является корнем исходного уравнения.

Ответ: x=2. 

14) 
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Перепишем неравенство 
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 в виде:
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а) оценим левую часть неравенства:
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б) оценим правую часть неравенства:


[image: image470.wmf]0

)

2

(

)

4

4

(

2

2

£

+

-

=

+

+

-

x

x

x


Итак, мы получили, что левая часть неравенства 
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неравенство эквивалентно системе:
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Решая (2), получим: x=-2. Подставим x=-2 в уравнение (1), получим:
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x= -2 является решением исходного неравенства.

Ответ: x= -2. 

V. Этап самостоятельной пятиминутки «Мастер-класс».

Кто больше всех решит за 5 минут (причем, правильно) задания из 2го столбца? 
[image: image478.wmf][

Или, если осталось меньше пяти минут: кто раньше всех решит первые пять уравнений
[image: image479.wmf]]

. По ходу решения допускается работа в парах, консультации учителя, коррекция записей.

                                                      «Ключи» для проверки:
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VI. Дома: №№ 10, 11, 13, 15 из «Листа для самоконтроля»(переписать условия в тетрадь).

VII. Подведение итогов уроков: отметить оценками самых успешных учащихся за урок; прокомментировать итоги по ЗУН.
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